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Atomwaffen
Von Hptm. H. von Dach, Bern

Zielauswahl

— FEin lohnendes Atomwaffenziel bietet sich dann, wenn die
Masse eines Fiis. Bataillons oder einer Artillerie-Abt. mit
einem Geschof3 aufer Kampf gesetzt werden kann. Diese
Faustregel ist aber nicht starr. Selbstverstindlich konnen
auch weit kleinere Ziele als ein Bataillon im Verlaufe des
Kampfes eine Bedeutung erhalten, die den Einsatz von
Atomgeschossen rechtfertigen (z. B. Bunkergruppen, Kom-
paniestiitzpunkte usw.). Letztendlich entscheidet die tak-
tische Wichtigkeit und nicht die Kopfstirke der Besat-
zung.
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Notwendige Tiefe der zu schieBenden Atomkorridore

Im Idealfall noch zusétzlich:
— RD mit Verpflegungs-, Mun.- und Be-
triebsstoffdepots

In der Regel umfassen diese:
— Fronttruppe

— Artillerie

— taktische Reserven

— Brigade- und Dlv. Stabe

Atomwaffeneinsatz an der Front
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Einsatzmittel

— Geschiitze (inkl. Minenwerfer)

— Raketen (freifliegende Raketen, Lenkraketen)
— Flugzeuge (Jagdbomber, Bomber)

— Minen

Geschiitze

(15km) Kaliber ca. 15 cm 0,5— 1 KT
1— 2KT
2—50 KT

— Kleine Reichweite
— Mittlere Reichweite (20 km) Kaliber ca. 21 cm
— GroBe Reichweite (30km) Kaliber ca. 28 cm

Kadenz: ca. alle 15 Minuten 1 Schuf

Raketen (fir taktischen Einsatz)

— Freifliegende Raketen:
kleine Reichweite ( 25 km) 0,5— 10KT
groBe Reichweite ( 40 km) 2—100 KT
Kadenz: ca. alle 30 Minuten 1 Schuf}

— Lenkraketen:

kleine Reichweite ( 50 km)
mittlere Reichweite (150 km)

1— 20KT
2—500 KT

groBe Reichweite (300 km) 100—500 KT
Kadenz: ca. alle 2 Stunden 1 Schuf

Flugzeuge

— Jagdbomber 2—500 KT

— Bomber 100—500 KT oder 1—5 MT
Minen 0,5—100 KT

Als Ziinder werden verwendet:

— Aufschlagziinder;

— Zeit(Uhrwerks)ziinder;

— Luftdruck(Barometer)ziinder;

— Abstand(Radar)ziinder.

Genau wie alle iibrigen Waffen (Art.,, Mw.), haben auch die
Atomabschuflmittel eine Streuung.

Man unterscheidet:

— Horizontalstreuung (Ldngen- und Breitenstreuung);

— Hohenstreuung (wegen der Vertikalstreuung detonieren
die Atomgeschof3e hoher oder tiefer als gewiinscht).

Am besten vergleicht man die Atomstreuung mit dem Zeit-

ziinderschieBen der Artillerie.

Atomgeschiitz-Einsatz

— Eine Atomgeschiitz-Batterie umfafit in der Regel 2 Ge-
schiitze von 21 oder 28 cm Kaliber auf Selbstfahrlafetten.

— Eine Atom-Raketenbatterie umfaBt in der Regel 3 bis 4
mobile AbschuBirampen (Lastwagenchassis oder Raupen-
fahrgestell).

— Atomkanonen iiber 20 cm Kaliber wiegen gegen 50 t.
Selbstfahrgeschiitze dieses Kalibers bis 60t. Die Rohr-
linge betrdgt ca. 12 m. Geschof3gewicht bis zu 300 kg.

— Standort der Atomgeschiitze und mobilen Raketenabschuf3-
rampen mindestens 10 km hinter der Front.

— Die Sprengpunkte der Atomgeschosse werden normaler-
weise 5 bis 10 km auseinander gewahlt.

— Sie liegen nebeneinander, um eine geniigende Breite der
Atombresche sicherzustellen.

— Tiefenwirkung wird durch Verldngerung der Schufldistanz
erzielt.

— Die Reichweite der A-Artillerie reicht zum Schieen von
3 Atomschldgen mit einer Gesamttiefe von 15 bis 20 km
aus, d.h. zur Bestreichung der Tiefenzone einer zur Ver-
teidigung eingerichteten Division. Wenn tiefere Korridore
erzielt werden sollen, miissen Raketen oder Flugzeuge
iiberlappend eingesetzt werden. Das gleiche gilt fiir die
Bekdmpfung der aus dem Hinterland heraneilenden Re-
serven. y

Auswahl der Angriffszone
Aufklarung: Beim Kampf mit konventionellen Mit-
teln interessieren vor allem schwache Stellen des
Verteidigers. Beim A-Waffeneinsatz umgekehrt.
stark‘e_ Front Beim Kampf ohne A-Waffen
Angriffe ohne A-Waffen
imlrner gegen schwache Front-
teile.

starke Front

Beim Angriff mit A-Waffen

Angriffe mit A-Waffen oft-
+p Mmals bewuBt gegen die
~ starksten Frontteile, um am
meisten Wirkung zu erzielen
(«Viele Verluste erzielen,
sonst verpufft die groBe
Kraft nutzlos»)

starke Front

193



Das SchieBBen von Atom-Korridoren
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Das Schieflen von Atom-Breschen
in eine Abwehrfront

Takt. Luftwaffe

— Wirkung meist gut,

Zur Neutralisierung einer modern

gegliederten Division in gut — Wirkung méBig, da Verteidiger

ausgebauter Stellung benttigt gut geschiitzt (verstarkte da Truppe in
Gegner Uber 25 A-Geschosse Feldbefestigung, permanente Versammlung
Befestigung) ungedeckt

— relativ viele Geschosse mit tiefem
Sprengpunkt verwendet, da Ziele
maximal geschitzt
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— Geschosse fast
ausschlieBlich mit
hohem Spreng-
punkt, da Ziel
ungeschitzt

-

e o

Hinterland

Uberlappung der A-Art. mit
Atom-Raketen-Feuer, oder
Atombomben-Abwurf durch die
Luftwaffe

— Einsatz vor allem gegen anrollende
Reserven des Verteidigers (z. B.
mot. Verbénde, die sich zum
Gegenangriff bereitzustellen
versuchen usw.)

der relativ ausgedehnten Ziele
wegen werden Geschosse mit
hoher KT-Zahl (z. B. 500) ver-
wendet, um eine gro3e Flache zu
erfassen
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